

SMA ਅਤੇ NPA ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਲੋਨ ਖਾਤੇ ਦੇ ਵਰਗੀਕਰਨ ਬਾਰੇ ਗਾਹਕ ਜਾਗਰੂਕਤਾ

ਇਹ ਸੰਚਾਰ RBI ਨਿਯਮਾਂ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਦਿਨ ਤੋਂ ਅੰਤ ਤੱਕ ਦੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਦੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸੰਦਰਭ ਦੇ ਨਾਲ ਬਕਾਇਆ ਮਿਤੀ, SMA ਅਤੇ NPA ਵਰਗੀਕਰਣ ਅਤੇ ਅਪਗ੍ਰੇਡੇਸ਼ਨ ਦੇ ਸੰਕਲਪਾਂ ਬਾਰੇ ਸਾਡੇ ਗਾਹਕਾਂ ਦੀ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਵਧਾਉਣ ਲਈ ਹੈ।

12 ਨਵੰਬਰ, 2021 ਅਤੇ 15 ਫਰਵਰੀ, 2022 ਦੇ ਸਰਕੂਲਰ ਦੁਆਰਾ ਅਧਿਸੂਚਿਤ "ਆਮਦਨੀ ਮਾਨਤਾ, ਸੰਪੱਤੀ ਵਰਗੀਕਰਣ ਅਤੇ ਅਡਵਾਂਸ - ਸਪੱਸ਼ਟੀਕਰਨ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਪ੍ਰੋਵੀਜ਼ਨਿੰਗ 'ਦੇ ਵਿਵੇਕਸ਼ੀਲ ਮਾਪਦੰਡ ਤੇ" ਰਿਜ਼ਰਵ ਬੈਂਕ ਆਫ ਇੰਡੀਆ (RBI) ਦੇ ਦਿਸ਼ਾ-ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ, RBI ਨੇ ਸੰਕਲਪਾਂ ਨੂੰ ਸਪੱਸ਼ਟ ਕੀਤਾ ਹੈ ਅਤੇ ਬਕਾਇਆ ਮਿਤੀਆਂ ਅਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਜ਼ਿਕਰ ਖਾਤੇ (SMA) / ਨਾਨ ਪਰਫਾਰਮਿੰਗ ਐਸੇਟ (NPA) ਵਰਗੀਕਰਣ ਅਤੇ ਖਾਤਿਆਂ ਦਾ ਅਪਗ੍ਰੇਡੇਸ਼ਨ, ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਹੇਠਾਂ ਦੱਸਿਆ ਗਿਆ ਹੈ, ਸਾਰੀਆਂ ਉਧਾਰ ਦੇਣ ਵਾਲੀਆਂ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਵਿੱਚ ਇਕਸਾਰਤਾ ਨੂੰ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਇਆ ਹੈ।

ਨਿਯਤ ਮਿਤੀ/ਮੁੜ-ਭੁਗਤਾਨ ਦੀ ਮਿਤੀ: ਇਹ ਉਹ ਤਾਰੀਖ ਹੈ ਜਿਸ 'ਤੇ ਲੋਨ ਦੇ ਖਾਤੇ 'ਤੇ ਮੂਲ/ਵਿਆਜ ਦੀ ਕਿਸ਼ਤ ਸ਼ਾਮਲ ਹੁੰਦੀ ਹੈ, ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਮਨਜ਼ੂਰੀ ਦੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ/ਲੋਨ ਸਮਝੌਤੇ ਵਿੱਚ ਦੱਸਿਆ ਗਿਆ ਹੈ।

ਬਕਾਇਆ (ਡਿਫੈਲਟ) ਖਾਤੇ: ਉਹ ਖਾਤਾ ਡਿਫਾਲਟ ਹੋਵੇਗਾ ਜਦੋਂ ਮੂਲ/ਬਕਾਇਆ ਵਿਆਜ ਦਾ ਪੂਰਾ ਭੁਗਤਾਨ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਮਨਜ਼ੂਰੀ ਦੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ/ਲੋਨ ਸਮਝੌਤੇ ਵਿੱਚ ਦਰਸਾਏ ਗਏ ਸੰਬੰਧਿਤ ਨਿਯਤ ਮਿਤੀ 'ਤੇ ਦੇਖਿਆ ਗਿਆ ਹੈ, ਅਜਿਹੇ ਖਾਤੇ ਨੂੰ ਓਵਰਡਿਊ ਲੋਨ ਖਾਤੇ ਵਜੋਂ ਦਰਸਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਕੰਪਨੀ ਨਿਯਤ ਮਿਤੀ ਲਈ ਦਿਨ ਤੋਂ ਅੰਤ ਤੱਕ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਦੇ ਹਿੱਸੇ ਵਜੋਂ ਅਜਿਹੀਆਂ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਚਲਾਉਣ ਦੇ ਸਮੇਂ ਦੀ ਪਰਵਾਹ ਕੀਤੇ ਬਿਨਾਂ, ਲੋਨ ਖਾਤੇ ਨੂੰ ਬਕਾਇਆ ਕਰੇਗੀ।

ਲੋਨ ਦੇ ਵਰਗੀਕਰਨ ਦਾ ਆਧਾਰ: ਚੰਗੀ ਤਰਾਂ ਸਮਝਣ ਲਈ, ਇੱਕ ਲੋਨ ਖਾਤੇ ਨੂੰ SMA ਅਤੇ NPA ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਵਰਗੀਕਰਣ ਲਈ ਹੇਠਾਂ ਦਿੱਤੇ ਅਨੁਸਾਰ ਆਧਾਰ ਤੇ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਉਦਾਹਰਣ ਦੇ ਤੌਰ ਤੇ:

SMA 0: 30 ਦਿਨਾਂ ਤੱਕ

SMA 1: 31 ਤੋਂ 60 ਦਿਨਾਂ ਤੱਕ

SMA 2: 61 ਤੋਂ 90 ਦਿਨਾਂ ਤੱਕ

NPA: 180/ 150/ 120/ 90 ਦਿਨਾਂ ਤੋਂ ਵੱਧ (NPA ਵਰਗੀਕਰਣ ਲਈ ਕੰਪਨੀ ਲਈ ਲਾਗੂ ਨਿਯਮਾਂ ਨੂੰ ਧਿਆਨ ਵਿੱਚ ਰੱਖਦੇ ਹੋਏ)

SMA ਜਾਂ NPA ਦੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਲੋਨ ਖਾਤਿਆਂ ਦਾ ਵਰਗੀਕਰਨ ਕੰਪਨੀ ਦੀ ਦਿਨ ਤੋਂ ਅੰਤ ਦੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਦੇ ਹਿੱਸੇ ਵਜੋਂ ਸੰਬੰਧਿਤ ਮਿਤੀ ਤੇ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ SMA ਜਾਂ NPA ਵਰਗੀਕਰਨ ਦੀ ਮਿਤੀ ਉਹ ਕੈਲੰਡਰ ਮਿਤੀ ਹੋਵੇਗੀ ਜਿਸ 'ਤੇ ਦਿਨ ਦੀ ਸਮਾਪਤੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਕੰਪਨੀ ਦੁਆਰਾ ਚਲਾਈ ਜਾਂਦੀ ਹੈ।

SMA / NPA ਵਰਗੀਕਰਣ ਲਈ ਉਦਾਹਰਨ: ਜੇਕਰ ਕਿਸੇ ਲੋਨ ਖਾਤੇ ਦੀ ਨਿਯਤ ਮਿਤੀ 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਹੈ, ਅਤੇ ਕੰਪਨੀ ਦੁਆਰਾ ਇਸ ਮਿਤੀ ਲਈ ਦਿਨ-ਅੰਤ ਦੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਨੂੰ ਚਲਾਉਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਪੂਰਾ ਬਕਾਇਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਬਕਾਇਆ ਦੀ ਮਿਤੀ 31 ਮਾਰਚ, 2021 ਹੋਵੇਗੀ।

ਜੇਕਰ ਇਹ ਲਗਾਤਾਰ ਬਕਾਇਆ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਇਸ ਖਾਤੇ ਨੂੰ 30 ਅਪ੍ਰੈਲ, 2021 ਨੂੰ ਦਿਨ ਤੋਂ ਅੰਤ ਦੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਚਲਾਉਣ 'ਤੇ SMA-1 ਵਜੋਂ ਟੈਗ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ, ਭਾਵ, ਲਗਾਤਾਰ ਬਕਾਇਆ ਹੋਣ ਦੇ 30 ਦਿਨ ਪੂਰੇ ਹੋਣ 'ਤੇ। ਇਸ ਅਨੁਸਾਰ, ਉਸ ਖਾਤੇ ਲਈ SMA -1 ਵਰਗੀਕਰਨ ਦੀ ਮਿਤੀ 30 ਅਪ੍ਰੈਲ, 2021 ਹੋਵੇਗੀ।

ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ, ਜੇਕਰ ਖਾਤਾ ਬਕਾਇਆ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਇਸ ਨੂੰ 30 ਮਈ, 2021 ਨੂੰ ਦਿਨ ਤੋਂ ਅੰਤ ਦੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਚਲਾਉਣ 'ਤੇ SMA-2 ਵਜੋਂ ਟੈਗ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਜੇਕਰ ਅੱਗੇ ਵੀ ਬਕਾਇਆ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਮੌਜੂਦਾ ਸੰਪੱਤੀ ਵਰਗੀਕਰਣ ਨਿਯਮਾਂ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ, ਇਸ ਨੂੰ ਦਿਨ ਤੋਂ ਅੰਤ ਦੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਚਲਾਉਣ 'ਤੇ NPA ਵਜੋਂ ਸ਼੍ਰੇਣੀਬੱਧ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।

RBI ਦੀ 12 ਨਵੰਬਰ, 2021 ਦੀ ਨੋਟੀਫਿਕੇਸ਼ਨ ਅਨੁਸਾਰ NPA ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਵਰਗੀਕ੍ਰਿਤ ਇੱਕ ਲੋਨ ਖਾਤੇ ਨੂੰ ਮਿਆਰੀ ਸੰਪੱਤੀ ਵਜੋਂ ਅਪਗ੍ਰੇਡ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਤਾਂ ਹੀ ਜੇਕਰ ਮੂਲ, ਵਿਆਜ ਅਤੇ/ਜਾਂ ਬਾਕੀ ਬਕਾਇਆ ਰਕਮਾਂ ਅਤੇ ਇਸ ਵਿੱਚ ਦੇਣਯੋਗ ਬਾਕੀ ਰਕਮਾਂ ਦਾ ਤੁਹਾਡੇ ਦੁਆਰਾ ਪੂਰਾ ਭੁਗਤਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ [ਇੱਥੇ ਸਮੀਕਰਨ "ਸਟੈਂਡਰਡ ਐਸੇਟ" ਦਾ ਮਤਲਬ ਹੈ ਅਤੇ ਇੱਕ ਲੋਨ ਖਾਤੇ ਨੂੰ ਦਰਸਾਉਂਦਾ ਹੈ ਜਿਸਨੂੰ SMA ਜਾਂ NPA ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਸ਼੍ਰੇਣੀਬੱਧ ਕਰਨ ਦੀ ਲੋੜ ਨਹੀਂ ਹੈ]।



ਉਪਰੋਕਤ ਜਾਣਕਾਰੀ ਅਨੁਸਾਰ, ਕੰਪਨੀ ਆਪਣੇ ਸਾਰੇ ਗਾਹਕਾਂ ਨੂੰ ਸਲਾਹ ਦਿੰਦੀ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਕਿਸਤਾਂ ਅਤੇ ਹੋਰ ਰਕਮਾਂ, ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਹੋਵੇ, ਸਬੰਧਤ ਨਿਯਤ ਮਿਤੀਆਂ 'ਤੇ ਜਾਂ ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਬਿਨਾਂ ਕਿਸੇ ਦੇਰੀ ਜਾਂ ਡਿਫਾਲਟ ਦੇ ਅਦਾ ਕਰਨ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਖਾਤਿਆਂ ਨੂੰ SMA ਜਾਂ NPA ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਵਰਗੀਕਰਨ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਚਣ।

ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਨੋਟ:

- ਸਮੇਂ ਸਿਰ ਆਪਣੀਆਂ ਕਿਸਤਾਂ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ ਕਰੋ ਜੋ ਤੁਹਾਡਾ ਕ੍ਰੈਡਿਟ ਸਕੋਰ ਬਣਾਉਣ ਵਿੱਚ ਤੁਹਾਡੀ ਮਦਦ ਕਰਦਾ ਹੈ।
- ਉੱਚ ਕ੍ਰੈਡਿਟ ਸਕੋਰ ਘੱਟ ਵਿਆਜ ਦਰਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਉੱਚ ਲੋਨ ਮੁੱਲ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਤੁਹਾਡੀ ਮਦਦ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ।